Тема 2. Геометрія

Практична робота № 41. Точка, пряма, відрізок, кут та їх властивості. Суміжні та вертикальні кути та їх властивості.

Навчальна мета:Узагальнити та систематизувати знання про точку, пряму, відрізок та суміжні і вертикальні кути; сформувати вміння знаходити довжину відрізка, градусну міру кута, використовуючи властивості їх вимірювання.
Розвивальна мета: розвиток в учнів самостійного, творчого мислення.
Виховна мета: формування в учнів наукового світогляду, виховання в учнів стійкого інтересу до вивчення математики.

План

1. Основні геометричні фігури:

1.1 Точка

1.2 Відрізок

1.3 Промінь

1.4 Кут

2. Взаємне розміщення двох прямих на площині

3. Суміжні кути

4. Вертикальні кути
1 Основні геометричні фігури
1.1 Точка
Точка – найпростіша геометрична фігура. Усі інші геометричні фігури складаються з точок, у тому числі і пряма.

Пряму позначають двома великими буквами: пряма 
[image: image1.wmf]AB

, або однією маленькою буквою: пряма 
[image: image2.wmf]m

. Довжини пряма не має.
[image: image3.jpg]CKOpHUCTATUCS] AKCIOMOIO MPOBeIEHHsI
npsiMOi




1.2 Відрізок

Нехай на прямій 
[image: image4.wmf]a

 задано дві різні точки 
[image: image5.wmf]A

 і 
[image: image6.wmf]B

. Фігуру, що складається з усіх точок прямої 
[image: image7.wmf]a

, які лежать між точками 
[image: image8.wmf]A

 і 
[image: image9.wmf]B

, включаючи точки 
[image: image10.wmf]A

 і 
[image: image11.wmf]B

, називають відрізком. Точки 
[image: image12.wmf]A

 і 
[image: image13.wmf]B

 називаються кінцями відрізка, а всі інші точки – внутрішніми точками відрізка.

Довжину відрізка 
[image: image14.wmf]AB

 також називають відстанню між точками 
[image: image15.wmf]A

 і 
[image: image16.wmf]B

.
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1.3 Промінь

Півпрямою, або променем,називають частину прямої, яка складається з усіх точок цієї прямої, що лежать по один бік від даної на ній точки. Ця точка називається початковою точкою променя. Різні півпрямі однієї прямої зі спільною початковою точкою називаються доповняльними. 
На рисунку подані промені 
[image: image18.wmf]AB

 (він же 
[image: image19.wmf]AC

), 
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 (або 
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, 
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), 
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, 
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 (або 
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, 
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), 
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 (або 
[image: image28.wmf]BD

), 
[image: image29.wmf]AD

.

[image: image30.jpg]



Промені 
[image: image31.wmf]AB

 і 
[image: image32.wmf]AD

, 
[image: image33.wmf]BC

 і 
[image: image34.wmf]BD

 – доповняльні. Промені 
[image: image35.wmf]BD

 і 
[image: image36.wmf]AC

 не є доповняльними, бо у них різні початкові точки.
1.4 Кут

Кутом називають фігуру, утворену двома променями, які виходять з однієї точки. Промені, які утворюють кут, називають сторонами кута, а точку, з якої вони виходять, - вершиною кута.
[image: image37.jpg]



Види кутів:

1) Два доповняльні промені утворюють розгорнутий кут.
Для вимірювання кутів використовують транспортир. Шкала транспортира міститься на півкрузі і поділена на 180 рівних частин. Кожна частина називається градусом, тобто градус - частина розгорнутого кута. Градуси позначаються знаком °. Величина розгорнутого кута дорівнює 180°.
2) Прямим кутом називають половину розгорнутого кута. Величина прямого кута дорівнює 90°.
3) Кути, менші від прямого, називають гострими (
[image: image38.wmf]0
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 – гострий кут). Величина будь-якого гострого кута менша за 90°.
4) Кути, більші за прямий кут, але менші від розгорнутого, називають тупими кутами (
[image: image39.wmf]0
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– тупий кут). Величина довільного тупого кута більша за 90°, але менша, ніж 180°.
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Бісектрисою кута називається промінь, який виходить із вершини кута і ділить кут на дві рівні частини.
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Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1  Точка 
[image: image42.wmf]K

 належить відрізку 
[image: image43.wmf]KN

. Довжина відрізка 
[image: image44.wmf]KN

 дорівнює 12 см, а відрізок 
[image: image45.wmf]MK

 в 4 рази коротший від нього. Знайти довжину відрізка 
[image: image46.wmf]MN

.

Приклад 2 
[image: image47.wmf]84

=
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 см. На відрізку дано точку 
[image: image48.wmf]M

, що поділяє його на два відрізки, причому 
[image: image49.wmf]AM

 менший за 
[image: image50.wmf]BM

 у 3 рази. Знайти 
[image: image51.wmf]BM

.

Приклад 3 На прямiй точка 
[image: image52.wmf]M

 лежить мiж точками 
[image: image53.wmf]K

 і 
[image: image54.wmf]N

. Знайти довжину відрізка 
[image: image55.wmf]KN

 якщо 
[image: image56.wmf]9
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Приклад 4 На прямiй точка 
[image: image58.wmf]M

 лежить мiж точками 
[image: image59.wmf]K

 і 
[image: image60.wmf]N

. Знайти довжину вiдрiзкiв 
[image: image61.wmf]KM

 i 
[image: image62.wmf]MN

, якщо 
[image: image63.wmf]24
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 см, а вiдрiзок 
[image: image64.wmf]KM

 бiльший за відрізок 
[image: image65.wmf]MN

 на 8 см.

Приклад 5 Точки 
[image: image66.wmf]B

 i 
[image: image67.wmf]C

 лежать на вiдрiзку 
[image: image68.wmf]AD

. Знайдiть довжину вiдрiзка 
[image: image69.wmf]BC

, якщо 
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Приклад 6 Дано 
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 см. Знайдіть 
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, 
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, 
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.
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Приклад 7 Дано 
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 см. Знайдіть 
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, 
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, 
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.
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Приклад 8 Який кут утворюють хвилинна та годинна стрілки: 
а) о 6 год; б) о 3 год; в) о 16 год; г) о пів на шосту; ґ) за п'ять хвилин до дванадцятої?
Приклад 9 На рисунку  зображено кути 1, 2. Чи можуть виконуватись рiвностi: 

а) 
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[image: image92.jpg]Puc. 5




Приклад 10 Промінь 
[image: image93.wmf]OC

проходить між сторонами кута 
[image: image94.wmf]AOB

. Знайти градусну міру кута 
[image: image95.wmf]COB

, якщо 
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Приклад 11 Промiнь 
[image: image98.wmf]BD

 – бiсектриса кута 
[image: image99.wmf]ABC

. Знайти кути 
[image: image100.wmf]ABC

 i 
[image: image101.wmf]ABD

, якщо кут 
[image: image102.wmf]ABC

 бiльший за кут 
[image: image103.wmf]DBC

 на 38°.
Приклад 12 Промінь 
[image: image104.wmf]OM

 проходить між сторонами 
[image: image105.wmf]0
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 так, що 
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на 180 менший від 
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. Знайти градусну міру 
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Приклад 13 На відрізку 
[image: image110.wmf]MN

 позначено точку 
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 так, що 
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. Знайти довжину відрізка 
[image: image113.wmf]AN

, якщо 
[image: image114.wmf]25
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Приклад 14 На яких відстанях від кінців відрізка завдовжки 70 см лежить точка, яка поділяє його на дві різні частини у відношенні 5:2?
2 Взаємне розміщення прямих на площині

Дві прямі на площині можуть: 

• збігатися; 

• бути паралельними (тобто не перетина​тися); 

• мати одну спільну точку. 

При перетині двох прямих утворюються суміжні та вертикальні кути. 

3 Суміжні кути

Суміжні кути доповнюють один одного до 1800. Менший з них називається кутом між прямими.
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4 Вертикальні кути
Якщо дві прямі перетинаються в точці, утворюються чотири кути. Несуміжні кути називаються вертикальними або протилежно вертикальними кутами.
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Вертикальні кути рівні 

Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1 Знайти градусні міри кутів 
[image: image117.wmf]KLN

 і 
[image: image118.wmf]LPN

на рисунку .

[image: image119.jpg]Puc. 6




Приклад 2 Дві прямі перетинаються. Скільки пар суміжних кутів при цьому утворилося?

Приклад 3 Промені 
[image: image120.wmf]b

 і 
[image: image121.wmf]c

 ділять розгорнутий кут (
[image: image122.wmf]ad

) на три кути (рис.). Скільки пар суміжних кутів при цьому утвориться? Назвіть ці кути.

[image: image123.jpg]Puc. 7




Приклад 4 Знайдіть кут, суміжний із кутом, який дорівнює: 30°; 60°; 90°; 135°.
Приклад 5 Знайти суміжні кути, якщо:

а) утричі більший, ніж другий;

б) на 20° менший, ніж другий.

в) їхні градусні міри відносяться як 5 : 31;

г) їхня різниця дорівнює 70°.

Приклад 6 Бісектриса ділить кут 
[image: image124.wmf]AOB

 на два кути, один з яких дорівнює 50°. Знайти градусну міру кута, суміжного з кутом 
[image: image125.wmf]AOB

.

Приклад 7 На рисунку 
[image: image126.wmf]0
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Приклад 8 Знайти кут BOC (рис.), якщо 
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Приклад 9 Один із кутів, що утворилися в результаті перетину двох прямих, дорівнює 125°. Знайти решту кутів. Чому дорівнює кут між цими прямими?

Приклад 10 Знайти усі кути, що утворилися в результаті перетину двох прямих, якщо:

а) бісектриса відтинає від одного з них кут 23°;

б) один із цих кутів утричі більший, ніж інший.

Приклад 11 Знайти усі кути, що утворилися в результаті перетину двох прямих, якщо:

а) сума двох із них дорівнює 320°;

б) один із цих кутів на 50° менший за інший;

в) сума трьох із них дорівнює 295°;

г) градусні міри двох із цих кутів відносяться як 4 : 5.

д) сума двох утворених кутів на 80° менша, ніж сума двох інших кутів;

е) один із кутів,що утворилися, удвічі менший за суму решти трьох кутів.

Приклад 12 У результаті перетину двох прямих утворились 4 кути, кожен з яких менший від розгорнутого. Знайдіть градусну міру кожного кута, якщо:

а) сума двох кутів дорівнює 78°;

б) різниця двох кутів дорівнює 42°;

в) один з кутів у 5 разів менший від іншого;

г) один з кутів у 2 рази менший від суми двох інших;

д) сума трьох кутів дорівнює 300°;

е) сума трьох кутів більша від четвертого на 100°.

Приклад 13 Три прямі перетинаються в одній точці так, що два з кутів, які утворилися в результаті перетину, дорівнюють 56° і 39° (рис.). Знайдіть решту чотири кути між сусідніми променями.

[image: image133.jpg]



Приклад 14 Один із кутів, що утворилися в результаті перетину двох прямих, дорівнює сумі двох інших кутів. Знайдіть кут між даними прямими.
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